

经济战线

“大头”和“零头”

——谈谈对城市商业支援农业的认识

武汉市五金交电化工公司理论小组

城市商业要在学大寨、赶昔阳、普及大寨县的革命群众运动中作出贡献，当好“先行”，关键就在于我们以农业为基础的思想端不端正，是不是把支农工作放在首位。我们公司有的同志曾经看到全年销售额，城市是二亿多元，农村只有三百万元，产生了为城市服务是“大头”，为农业服务是“零头”的思想，他们在想问题、作计划、办事情时，往往是重城市轻农村，重金额数字，忽视实际需要。产生这种思想的原因是受了刘少奇、林彪一类骗子“重工轻农”的反革命修正主义路线的影响，是受了资本主义商业单纯买卖观点和利润挂帅的思想影响。

毛主席说：“看问题要从各方面去看，不能只从单方面看。”单纯地从二亿多对三百万来看，三百万是两亿多的零头，但城市商业支援农业到底是不是“零头”，我们认为这是事关路线，事关大局的问题。

我们对这个问题的认识是逐步提高的。

先从一个小故事谈起。

在去年“双抢”战斗中，汉桥区磨山大队的拖拉机因为弹簧垫圈坏了，不能发动。生产急需，而我们库存无货。当时有的同志认为，几十个垫圈只值几块钱，是一个“零头”，小生意作不成就算了；但大部分同志认为：我们社会主义商业要服务工农业，要促进工农业生产的发展，不能看钱不看线，不能搞有利就干、无利不干那一套。我们专门组织了力量，发动职工到全市另售商店寻找，终于找到了所需要的垫圈，及时购送到了磨山大队，使停用的拖拉机重新投入了“双抢”战斗，保证了磨山大队三百多亩稻田的收插任务的完成，支援了农业生产。

公司党委抓住了这个事例进行路线教育，通过学习无产阶级专政理论，使我们认识到：城市商业支援农业，从商业收入来说，可能是“零头”，但“零头”可以转化为“大头”，“小生意”反映了事关全局、事关路线的大问题。

为什么说“零头”可以转化为“大头”呢？

农业是发展国民经济的基础，农业发展了，工业和整个国民经济才能迅速发展。如

果农业搞不好，工业和整个国民经济的发展就没有可靠的基础，就上不去。我国解放以后二十六年的实践证明这个规律。农业发展了，各项工作都主动，市场繁荣，物价稳定，我们商业工作也好办；农业上不去，就势必拖后腿，弄得什么事情也办不成。城市商业认真做好支农工作，促进农业生产的发展，壮大这个基础，是事关国民经济发展的大事，是加速我国社会主义革命和社会主义建设的重要方面。近几年来，随着农业生产的不断发展，广大农村对五交化商品的需要也迅速增加，有的供销社原来经营五交化商品只有五六百个品种规格，现在已扩大到一千五、六百个品种规格。支援农业，商业上的营业额虽小，但关系重大。两元钱的垫圈支援了磨山大队，保证了磨山大队几十万斤粮食的增产，支援了国家建设，支援了工业生产，发挥了农业的基础作用，“零头”不就转化为“大头”了吗？

还应该看到：我们算账，不仅要算经济账，还要算政治账。城市商业支援了农业，促进了农业生产的发展。而农业生产的发展，能促进工业和整个国民经济的发展，能为国家和生产队增加积累，“广积粮”，能提高农民和全体劳动人民的生活水平，一句话，有利于落实“备战、备荒、为人民”的伟大战略方针。从这个意义上说，“零头”不就转化为“大头”了吗？

还应该看到：我们算账，不仅应该从当前利益去算，而且应该从长远利益去算。城市商业工作支援了农业，供应农村需要的生产资料和机器、机械的零配件，不仅有利于促进当前农业生产的发展，而且有利于促进农田基本建设，有利于促进农业机械化，有利于逐步消灭工农之间、城乡之间的差别，有利于进一步巩固工农联盟，巩固无产阶级专政，具有深远的政治意义。从这个意义上说，“零头”不就转化为“大头”了吗？

通过学习无产阶级专政理论，我们对这个问题的认识逐步提高，因而支援农业的自觉性也就大大提高，在行动上也就积极主动。

例如，我们经常深入农村，调查研究，掌握支援农业工作的主动权。为了做到支农先“知农”，去年我们先后组织了二千一百多人次，到农村社队，同社员一起劳动，一起学习，调查研究，系统地掌握了一年当中农事上的备耕、春耕、夏收、夏种、秋收、秋种、冬播，以及“三治”（治山、治水、治土）工作的主要环节，摸清商品供应规律。根据我们调查来的第一手材料，按照农业生产的急需，作为我们制定农村供应计划的依据。

又例如，为了保证农业需要，对于农用物资，我们做到了“四个提前”，即提前计划安排，提前组织货源，提前储存准备，提前供应到队。按照农业生产季节的需要，适时搞好农用物资的供应，保证农业生产。我们在供应上坚持优先供应农村的原则。我们还组织了“支农维修轻骑队”，经常走社串队，服务上门，积极开展利旧利废，配件变新，节约代用业务。去年修复农用机械和农用电器共三千四百多件。我们还帮助社队建立维修组、修配间，适应了农业生产的发展，服务了农时，支援了生产，当了桥梁。

又例如，为了保证支农物资，我们围绕农业促工业。去年，我们对元钉、铁丝等八个重点支农产品组织了促产小分队，深入有关工厂，调查研究，帮助解决生产中的困难，促进工业生产的发展，保证支农物资不断增加。去年，武汉市三个郊区的广大干部和社员开展了大规模治山、治水、治土的农田基本建设，需要铁锹五万把，仅东西湖区就需要两万把，我们公司库存只有几十把，从外地进货有困难，又赶不上农时，在当地加工既

缺设备，又缺原料，面对这种情况，我们立即组织了小分队促铁锹生产，主动配合工业部门，为工厂解决了设备，解决了原料，为生产铁锹创造了条件，为农田基本建设提供了物资。

又例如，为了保证支农物资的供应，我们还在商业部门内部采取互通有无、调剂余缺的办法，只要农业急需，我们自己虽然缺货，但仍然尽量向兄弟单位求援，代购后，送往农业第一线，克服那种“多跑腿，没油水”、“支农麻烦”等错误思想。去年“双抢”战斗中，东西湖农机修配厂抢修插秧机，急需四分工业链条二十根，当时缺货，我们马上向全国各兄弟公司发电报求援，广州五金站接到电报后，特地空运一箱三十根链条，我们当即送到东西湖修配厂，工人同志说：“你们真是雪里送炭，为我们解决了‘双抢’中的大问题”。

我们深深感到，城市商业工作，只要路线对头，“零头”可以转化为“大头”，转化为加速社会主义革命和建设的巨大力量，作用十分重大。我们决心进一步学习无产阶级专政理论，以阶级斗争为纲，搞好城市商业的支农工作，为农业学大寨、普及大寨县的伟大革命运动作出自己的贡献。

洗衣粉生产为什么六年 翻了十八番

——谈谈自力更生

武汉市一轻局七·二一工人大理论班

武汉油脂化学厂在文化大革命以前就开始了洗衣粉的生产，然而多年来生产却一直上不去。这里一个重要原因就是洗衣粉生产中的一种主要合成原料——烷基苯生产不出来，因为当时国内还没有生产烷基苯的设备，原料问题必须依靠几个资本主义国家进口解决。

靠别人过日子总是要受气的。事实正是这样，工厂往往是停着机器等原料，有时原料来了，一年的生产时间也过去了大半。这些资本主义国家经常破坏合同，不按时交货。他们为了转嫁他们不可摆脱的“石油危机”，在进口烷基苯上大肆涨价，妄图卡住我们的脖子。更令人气愤的是他们利用向我们出口原料的机会，恶毒攻击我们的社会主义制度，污蔑我们的社会主义建设。帝国主义、资本主义国家如此欺负我们，我们难道能安于这种受气的地位？保持这种被动的生产状况？